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Giriþ

Bu yazýda TODAÝE KYUP (Türkiye ve Orta-

doðu Amme Ýdaresi Enstitüsü Kamu Yönetimi Li-

sans Üstü Uzmanlýk Programý) gereðince hazýrla-

nan “Bireysel Ýþ Uyuþmazlýklarýnda Hak Arama”

baþlýklý tez’de yer alan “Ýþçilerin Hak Arama Süre-

cinde Bilgi Düzeyi, Örgütsel Yapý ve Yasal Uygula-

malar Hakkýndaki Tutumlarý Araþtýrmasý”nýn so-

nuçlarý özetlenecektir.

Örneklem ve Yöntem

Örneklem

Bu araþtýrmaya toplam 420 iþçi katýlmýþtýr. Bu

iþçilerin tamamý sendika üyesi deðildir. Bunlarýn

199’u erkek (% 50.6), 191’i de (% 45.5) kadýndýr.

30 kiþi cinsiyet ile ilgili soruyu boþ býrakmýþtýr. Ça-

lýþmaya katýlanlarýn yaþ ortalamasý 32.73 (SD =

9.16, standart sapma), en küçüðü 16 ve en büyüðü

ise 53 yaþýndadýr. Yaþ sorusuna yanýt vermeyen 64

kiþidir (% 15.2).

Çalýþmaya katýlanlarýn %1’i (4 iþçi) okur-yazar,

%29’u (122 iþçi) ilkokul, %24’ü (101 iþçi) ortao-

kul, %30.5’i (128 iþçi) lise ve %7.4’ü (31 iþçi) üni-

versite mezunudur. 34 iþçi (%8.1) bu soruya yanýt

vermemiþtir. Çalýþmadaki iþçilerin ücreti 120 ve

650 milyon TL net aylýk arasýnda deðiþmektedir.

Ortalama ücret ise 215 milyon TL net aylýktýr

(SD=55.68). Bu arada deneklerden ücretlerini tu-

tar olarak belirtmeleri istenmiþ olmasýna raðmen,

35 iþçi (%8.3) ücretlerini “asgari ücret” olarak ifa-

de etmiþtir. Yukarýdaki ortalama ücret hesabý yapý-

lýrken, bu yanýt þýkký 184 milyon TL (anketin ya-

pýldýðý dönemdeki yuvarlatýlmýþ asgari ücret) ola-

rak çevrilmiþtir. 95 iþçi (%22.6) ise ücretlerini be-

lirtmemiþtir. 

Ý Ý ÝÝÞÇÝLERÝN

HAK ARAMA

SÜRECÝNDE

Çalýþmaya katýlanlarýn %43.6’sý (183 iþçi) A

(Ankara) temizlik þirketinde, %15.2’si (64 iþçi) B

(Ankara) þirketinin yükleme kýsmýnda, %13.3’ü

(56 iþçi) Eskiþehir’de farklý iþlerde, %12.6’sý (53 iþ-

çi) C tekstil (Eskiþehir), %10.2’si (43 iþçi) D þirke-

ti yükleme kýsmýnda ve %5’i (21 iþçi) ise E maki-

nede çalýþmaktadýr. Ýþyerlerinin açýk ünvanlarý, an-

ket yapýlýrken iþverenlere belirtildiði gibi, araþtýr-

mada açýklanmamýþ, harflerle ifade edilmiþtir. Ýþ-

yerlerinde sendika yoktur.

Veri toplama aracý

Bu çalýþmada 19 sorulu bir anket kullanýlmýþtýr.

Denekler bu sorulara 5 basamaklý Likert cinsi öl-

çekler ile yanýt vermiþlerdir (1=kesinlikle katýlmý-

yorum, 2=katýlmýyorum, 3=kararsýzým, 4=katýlý-

yorum ve 5=kesinlikle katýlýyorum). Bu 19 sorulu

anketin yanýnda 3 tane yarý-açýk uçlu soru ve de-

mografik özellikleri inceleyen sorular da vardýr.

Yarý-açýk uçlu sorularýn ilki, çalýþanlarýn hakla-

rýný aramakta karþýlaþtýklarý sorunlarý öðrenmek, i-

kincisi çalýþma yaþamýndaki en önemli faktörleri

öðrenmek ve sonuncusu ise çalýþma yaþamýna iliþ-

kin katýlanlarýn bilgi kaynaklarýný ortaya koymak i-

çin hazýrlanmýþtýr. Bu yarý-açýk sorularda, katýlým-

cýlardan sunulan liste içindeki maddelerden en ö-

nemlisini seçmeleri istenmiþtir, ayrýca verilen liste-

ye kendilerince önemli görünen maddeler ekleme-

lerine de olanak tanýnmýþtýr.

19 sorulu anket, 4 ana ölçekten, 4 ana grup so-

rudan oluþmaktadýr:

� Bilgi Düzeyi: Toplam 6 sorudan oluþmaktadýr

(1’den 6’ya kadar olan sorular). Burada, katýlanla-

rýn çalýþma iliþkileri ile ilgili yasalar ve hak arama

süreciyle ilgili bilgi düzeyleri hakkýnda, kendilerini
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hangi ölçüde yeterli gördükleri üzerine odaklanýl-

mýþtýr.

� Kaynak Yeterliliði: Toplam 3 sorudan oluþ-

maktadýr (8-10. sorular). Burada, katýlýmcýlarýn

çalýþma iliþkileri ile ilgili yasalar ve hak arama sü-

reciyle ilgili bilgiye ulaþmak için, yeterli bilgi kay-

naklarýna sahip olup olmadýklarý hakkýndaki dü-

þünceleri öðrenilmek istenilmiþtir.

� Ýþçi Örgütleri (Sendika): Toplam 3 sorudan

oluþmaktadýr (11-13. sorular). Bu grup soruda, bu

çalýþmaya katýlanlarýn haklarýnýn aranmasý süre-

cinde, sendikalarýn rolü konusundaki tutumlarýyla

ilgilenilmiþtir.

� Sisteme Güven: Toplam 7 sorudan oluþmak-

tadýr (14-19. sorular ve 7. soru). Burada, katýlýmcý-

larýn haklarýný aramakta devlet kurumlarýnýn ye-

terliliði veya genel ekonomik iþleyiþin hak arama-

larýndaki etkisi konusundaki tutumlarý ölçülmek

istenmiþtir.

Bulgular

Ayrýntýlý bilgi vermek amacýyla, 4 ana bölüm-

den oluþan ankete katýlanlarýn, her soruya verdiði

yanýtlar, bu ana bölümler kullanýlarak aktarýlmýþtýr.

Ayrýca, bu ana bölümler arasýndaki iliþkiler veya

bu ana bölümlerle demografik veriler (yaþ, cinsi-

yet, eðitim düzeyi, ücret) arasýndaki iliþkiler ince-

lenirken, ana bölümleri oluþturan sorularýn ortala-

ma deðerleri alýnarak hesaplamalar yapýlmýþtýr. Bu

ana bölümlerin ortalamasý hesaplanýrken, her so-

runun ayný yönde olmasýna (olumlu-olumsuz) dik-

Tablo-1 Ý: Ýþçilerin bilgi düzeylerine iliþkin yanýtlarý

1. Çalýþma mevzuatýný 45 75 58 161 79

sorunla karþýlaþýnca öðreniyoruz (% 10.7) (% 17.9) (% 13.8) (% 38.3) (% 18.8)

2. Bilgisizlikten hak 36 88 66 163 65

kaybýna uðradým (% 8.6) (% 21) (% 15.7) (% 38.8) (% 15.5)

3. Çalýþma koþullarýný 27 99 105 125 62

sýklýkla düþünüyorum (% 6.4) (% 23.6) (% 25) (% 29.8) (% 14.8)

4. Yasal haklarýmý biliyorum 67 109 95 105 44

(% 16) (% 26) (% 22.6) (% 25) (% 10.5)

5. Haklarýma sahip çýkýyorum 54 118 87 115 44

(% 12.9) (% 28.1) (% 20.7) (% 27.4) (% 10.5)

6. Nasýl-nereye 59 102 84 117 58

baþvuracaðýmý biliyorum (% 14) (% 24.3) (% 20) (% 27.9) (% 13.3)

Ortalama =  2.82              SD = 0.64

Kesinlikle Kesinlikle

katýlmýyorum         Katýlmýyorum Kararsýzým            Katýlýyorum katýlýyorum

1 2 3 4                       5

kat edilmiþ, farklý yönde olan sorularýn yanýt þýkla-

rý çevrilmiþtir. Yani tüm sorular olumsuzdan olum-

luya, azdan çoða denk gelecek þekilde düzenlen-

miþtir.

Bilgi düzeyi, kaynak yeterliliði, sivil

örgütlenme ve sisteme güven sorularýna

verilen yanýtlar

Her bir ana faktör içinde yer alan sorulara veri-

len yanýtlarýn sayýsý, bu yanýtlarýn yüzdesi (%) ve

ortalama deðerleri tablolarda ayrý ayrý gösterilmiþ-

tir. Tablo-1, katýlýmcýlarýn çalýþma iliþkileri ile ilgili

yasa ve hak arama süreçleriyle ilgili “bilgi düzeyle-

ri” hakkýndaki görüþlerini; Tablo-2 bu alandaki

“bilgi kaynaklarýnýn yeterliliði”ni; Tablo-3 bu ko-

nudaki “iþçi örgütlerinin (iþçi sendikalarý) yeterlili-

ði” hakkýndaki tutumlarýný ve Tablo-4 ise, “hak a-

rama sistemine güven” konusundaki tutumlarýný

yansýtmaktadýr. 

Anket sorularýna verilen yanýtlar deðerlendiri-

lirken, “Tamamen Katýlmýyorun” ve “Katýlmýyo-

rum” yanýtlarý katýlmýyorum olarak; “Katýlýyorum”

ve “Tamamen Katýlýyorum” yanýtlarý ise katýlýyo-

rum olarak deðerlendirilecektir.

� Bilgi Düzeyi: Ýþçilere, çalýþma iliþkileri ile ilgi-

li yasalar ve hak arama süreciyle ilgili bilgi düzeyle-

ri hakkýnda, kendilerini hangi ölçüde yeterli gör-

düklerine yönelik tutumlarýný öðrenmek amacýyla,

1-6. sorular sorulmuþtur. Sorulara verilen yanýtlar

Tablo-1’de gösterilmiþtir.
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Yanýtlarýn ortalamasýnýn 2.82 olmasýndan, iþçi-

lerin, bilgi düzeyi ile ilgili sorulara karþý genelde ka-

rarsýz kaldýðý anlaþýlmaktadýr.

� Bilgi Kaynaklarýnýn Yeterliliði: Burada, katý-

lýmcýlarýn çalýþma iliþkileri ile ilgili yasalar ve hak

arama süreciyle ilgili bilgiye ulaþmak için, yeterli

bilgi kaynaklarýna sahip olup olmadýklarý hakkýn-

daki düþünceleri öðrenilmek istenilmiþtir. Kaynak

yeterliliði bölümü, 8-10. sorularý içermektedir. Bil-

gi kaynaklarýnýn yeterliliðine iliþkin yanýtlar, Tablo-

2’de gösterilmiþtir.

8. soruda “Çalýþma haklarýmýza iliþkin yazýlý,

sözlü vs. yeterli kaynak bulamýyorum.” sorusuna

%50 oranýnda katýlým olmuþtur. 9. soruda “Ýþ uyuþ-

mazlýklarýnda hukuki durumumu öðrenmek için

gerekli kaynaklara rahatlýkla ulaþabiliyorum.” so-

rusuna ise, %48.1 oranýnda katýlma olmamýþtýr.

Kaynak yeterliliðine iliþkin yanýtlardan, özellik-

le 8. (%50 oranýnda) ve 9. (%48.1) yanýtlardan,

hak aramaya iliþkin kaynaklarýn yetersizliði anlaþýl-

maktadýr.

“Ýþ uyuþmazlýðý ile karþýlaþtýðýmda iþ arkadaþla-

rýmdan veya çevremden yeterli bilgi alabilirim.”

þeklinde sorulan 10. soruya katýlmama oraný

%35.8, katýlma oraný ise %28.8’dir. Bu soruya veri-

len yanýtlardan, iþçilerin belirgin bir tutum göster-

mediði anlaþýlmaktadýr.

Her üç yanýtta da, kararsýzlarýn oraný anketin

genelinde olduðu gibi %20’den fazladýr.

Ýþçiler, bilgi düzeyi ile ilgili sorulara karþý göster-

dikleri kararsýzlýk tutumunu neredeyse ayný ortala-

ma ile (2.85), kaynak yeterliliði için de göstermek-

tedir.
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Anketimizin ilk sorusu olan “Çalýþma mevzua-

týný, genelde baþýmýza bir sorun geldikten sonra öð-

reniyoruz.” sorusuna katýlma oraný %57.1’dir. Ýþçi-

ler, çalýþtýklarý dönemde haklarýný bilmediklerini

düþünmektedirler. Ancak, bir sorunla karþýlaþýnca

arayýþa girmektedirler. Ýþçiler sorunla karþýlaþtýktan

sonra, zorunluluktan haklarýný öðrenmeye çalýþ-

maktadýrlar.

2. soru olan “Çalýþma yasalarýný bilmediðimden

dolayý hak kaybýna uðradým.” sorusuna %54.3 ora-

nýndaki iþçi katýlmaktadýr. Ýþçiler, çalýþma mevzua-

týný bilmemeleri nedeniyle hak kaybýna uðradýkla-

rýna inanmaktadýrlar.

3. olarak, “Çalýþma yaþamýnda karþýlaþabildi-

ðim mesleki, ekonomik ve sosyal tehlikeler sýk sýk

zihnimi meþgul ediyor.” sorusuna %44.6 oranýnda

katýlmaktadýrlar. Burada ilginç bir þekilde, %30 o-

ranýnda bu yargýya katýlmayan iþçi bulunmaktadýr.

Ýþçilerin önemli bir kýsmý durumlarýný kabullen-

miþtir.

Ýþçilere yöneltilen 4. Soruda, “Ýþçilikten kay-

naklanan yasal haklarýmý biliyorum.”, 5. soruda

“Çalýþma yasalarýnýn saðladýðý haklarýma sahip çý-

kýyor ve gerektiðinde haklarýmý arýyorum.” ve 6.

soruda “Ýþçilik haklarýmý elde etmek için nasýl, ne-

reye ve ne þekilde baþvurmam gerektiðini biliyo-

rum.” sorularýna sýrasýyla katýlmama oranlarý %42,

%41, %38.3; katýlma oranlarý %35.5, %37.9,

%41.2; kararsýz oranlarý ise %22.6, %20.7 ve

%20’dir.

4, 5, 6. sorulara katýlan ve katýlmayan oranlarý-

nýn birbirlerine yakýn olduðu görülmektedir. Bu so-

rulara verilen yanýtlardan iþçilerin belirgin bir tu-

tumlarý saptanamamýþtýr. 3. soruda olduðu gibi, bu

3 sorudaki kararsýz oraný da dikkat çekici nitelikte

yüksektir.

Tablo-2 Ý: Ýþçilerin bilgi kaynaklarý yeterliliðine iliþkin yanýtlarýÝ

8. Yeterli kaynak 47 77 85 138 72

bulamýyorum (%11.2) (%18.3) (%20.2) (%32.9) (%17.1)

9.Kaynaða rahat 47 77 85 138 72

ulaþabiliyorum (%13.6) (%34.5) (%21.7) (%7.6) (%0.7)

10. Yeterli bilgi 54 96 91 120 1

bulabilirim (%12.9) (%22.9) (%21.7) (%28.6) (%0.2)

Ortalama = 2.85          SD =0.78

Kesinlikle Kesinlikle

katýlmýyorum      Katýlmýyorum Kararsýzým           Katýlýyorum katýlýyorum

1                            2                          3                          4                           5
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� Ý Ö ÝÝþçi Örgütleri (Sendika): Ýþçi örgütlerine yö-

nelik tutuma iliþkin olarak toplam 3 soru sorul-

muþtur (11-13. sorular). Bu grup sorularda, bu ça-

lýþmaya katýlanlarýn haklarýnýn aranmasý sürecin-

de, sendikalarýn rolü konusundaki tutumlarýyla il-

gilenilmiþtir. Ýþçilerin sendikalara yönelik tutumla-

rý Tablo-3’te gösterilmiþtir.

Burada sýrasýyla, 11. soruda “Çalýþanlarýn ör-

gütlendiklerinde haklarýný savunmak konusunda

daha güçlü ve baþarýlý olduklarý kanaatindeyim.”;

12. soruda “Ýþçilerin haklarýný savunabilmesi için

iþçi sendikalarý önem taþýmaktadýr.” ve 13. soruda

ise, “Hak arama konusunda sendikalý ve sendikasýz

iþçi arasýnda fark görmüyorum.” sorularýna, iþçile-

rin gösterdikleri tutumlar öðrenilmek istenmiþtir.

Ýþçilerin 11.(%51.9’u katýlýyor) ve 12. (%60.7’si

katýlýyor) sorulara verdikleri olumlu yanýtlar ile 13.

Ö11. Örgütlü olmak 46 81 73 136 82Ö

daha baþarýlý (%11) (%19.3) (%17.4) (%32.4) (%19.5)

12. Ýþçi sendikalarý 41 41 66 153 102

önemli (%9.8) (%13.8) (%16.7) (%36.4) (%24.3)

13.Sendikalý olmak 92 120 79 77 52

fark etmiyor (%21.9) (%28.6) (%18.8) (%18.3) (%12.4)

Ortalama = 3.37          SD =0.27

Ö

Kesinlikle Kesinlikle

katýlmýyorum      Katýlmýyorum Kararsýzým           Katýlýyorum katýlýyorum

1                           2                             3                         4                        5

Tablo-4: ÝÝþçilerin sisteme güvene iliþkin yanýtýlarý

7. Devlet kurumlarý 67 98 71 121 62

yeterli (%16) (%23.3) (%16.9) (%28.8) (%14.8)

14. Yüksek ücreti sigortalý 69 129 77 96 49

olmaya tercih ederim (%16.4) (%30.7) (%18.3) (%22.9) (%11.7)

15. Sigortamýn 90 131 88 77 32 

karþýlýðýný alýyorum (%21.4) (%31.2) %21) (%18.3) (%7.6)

16. Devlet denetimi 85 132 90 78 33

yeterli (%20.2) (%31.4) (%21.4) (%18.6) (%7.9)

17. Bilgi uygulamada 64 101 97 117 40

iþe yaramýyor (%15.2) (%24) (%23.1) (%27.9) (%9.5)

18. Ekonomik gücüm olmadý- 53 89 72 129 75

ðýndan hak arayamýyorum (%12.6) (%21.2) (%17.1) (%30.7) (%18)

19. Yasalar gereðince 69 129 74 90 56

uygulanýyor (%16.4) (%30.7) (%17.6) (%21.4) (%13.3)

Ortalama = 2.87            SD =0.50

Kesinlikle Kesinlikle

katýlmýyorum      Katýlmýyorum Kararsýzým           Katýlýyorum katýlýyorum

1                          2                           3                          4                       5

soruya verdikleri %50.5 oranýndaki katýlmama yö-

nündeki olumsuz yanýtlardan, çoðunlukla iþçilerin

sendikalý olmayý tercih ettikleri yönünde tutumla-

rý olduðu anlaþýlmaktadýr. Bu durum, Tablo-3 ile

ilgili ortalamaya da (3.37) yansýmýþtýr. Bu bölümde

kararsýzlýk oraný da, diðer bölümlere göre daha dü-

þüktür. 11. soruya %17.4, 12. soruya %16.7, 13.

soruya %18.3 oranýnda kararsýz kalýnmýþtýr.

� Sisteme Güven: Bu alt bölüm, toplam 7 so-

rudan oluþmaktadýr (14-19. sorular ve 7. soru).

Burada, katýlýmcýlarýn haklarýný aramakta devlet

kurumlarýnýn yeterliliði veya genel ekonomik iþle-

yiþin hak aramalarýndaki etkisi konusundaki tu-

tumlarý ölçülmek istenmiþtir. Sisteme güvenle ilgi-

li sorulara verilen yanýtlar Tablo-4’te gösterilmiþ-

tir.
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Bu sorular ve katýlýp katýlmama oranlarý þöyle-

dir:

7. soru: “Ýþ uyuþmazlýklarýnda yetkililerin (Ça-

lýþma ve Sosyal Güvenlik Bakanlýðý, iþ mahkemesi

yetkilileri gibi) yeterince yardýmcý olacaklarýna i-

nanýyorum.” (%39.3 katýlmýyorum, %43.6 katýlý-

yorum).

14. soru: “Sosyal sigorta isteðe baðlý olsa sigor-

talý olmak yerine daha yüksek ücret almayý tercih

ederim.” (%47.1 katýlmýyorum, %34.6 katýlýyo-

rum.).

15. soru: “Ödediðim sosyal sigorta priminin

karþýlýðýný aldýðýma inanýyorum.” (%52.6 katýlmý-

yorum, %25.9 katýlýyorum).

16. soru: “Ýþ yasalarýnýn uygulanmasýnda devle-

tin denetimleri yeterlidir.” (%51.6 katýlmýyorum,

%26.5 katýlýyorum).

17. soru: “Çalýþma yasalarýný bilmemin uygula-

mada pek bir yararý olacaðýna inanmýyorum.”

(%39.2 katýlmýyorum, %37.4 katýlýyorum).

18. soru: “Ekonomik gücüm olmadýðýndan

haklarýmý yeterince arayabileceðime inanmýyo-

rum.” (%33.8 katýlmýyorum, %48.7 katýlýyorum).

19. soru: “Çalýþma yasalarýnýn gereðince uygu-

landýðýna inanýyorum.” (%47.1 katýlmýyorum,

%34.7 katýlýyorum).

Burada 15. (%52.6’sý katýlmýyor) ve 16.

(%51.6’sý katýlmýyor) sorulara verilen yanýtlardan,

sýrasýyla, iþçilerin ödedikleri sigorta priminin karþý-

lýðýný almadýklarýna ve devletin denetiminin yeter-

li olmadýðýna inandýklarý anlaþýlýyor.

14’e verilen %47.1 oranýnda katýlmýyorum,

18’e verilen %48.7 oranýnda katýlýyorum ve 19’a

verilen %47.1 katýlmýyorum yanýtlarý da dikkat çe-

kici niteliktedir. Ýþçilerin tutumlarý yeterince belir-

gin gözükmese de, sýrasýyla, sigortalý olmayý yüksek

ücrete tercih ediyor; ekonomik gücünün zayýflýðý

nedeniyle haklarýný arayamýyor ve yasalarýn gere-

ðince uygulandýðýný düþünmüyor.

Tablo-4’te görüldüðü gibi, sisteme güven konu-

sunda, 2.87’lik ortalama ile kararsýz yanýt aðýrlýklý-

dýr. Sorulan konularý daha önce fazla sorgulama-

dýklarý ve her ne kadar kendilerine aksi söylense

de, verecekleri yanýtlarýn açýklanmasý durumunda

zorda kalabileceklerine inanmalarý, iþçilerin karar-

sýz kalmalarýnýn iki temel nedeni olabileceði düþü-

nülmektedir.

Yarý-açýk uçlu sorulara verilen

yanýtlar

Burada sorulan sorularla, iþçilerin, haklarýnýn

aranmasýnda gördükleri en önemli engel, çalýþma

yaþamýndaki en önemli etken ve çalýþma yasalarýy-

la ilgili bilgiye ulaþmakta en çok baþvurulan bilgi

kaynaklarý saptanmak istenmiþtir. 

Ýþçilere, “Sizce çalýþanlarýn haklarýný aramasýný

engelleyen en önemli neden aþaðýdakilerden han-

gisidir?” sorusu sorularak, þu seçenekler arasýnda

tercih yapmalarý istenmiþtir:

� Çalýþanlarýn hak arama yollarýný bilmemesi,

� Ýþçi örgütlerinin yetersiz olmasý,

� Çalýþanlarýn haklarýný bilmemesi,

� Çalýþanlarla ilgili kurumlarýn yetersizliði,

� Çalýþanlarýn haklarý konusunda yeterli bilgi

kaynaklarýnýn olmamasý,

� Diðerleri.

Hak arama yolunda katýlýmcýlarýn gördüðü en

önemli engeller, en önemliden en önemsize doðru

olmak üzere, Tablo-5’te gösterilmiþtir. Tabloda “di-

ðerleri” (13 iþçi, %3.1) olarak yazan bölümdeki ya-

nýtlar þöyledir:

Haklarýn ücret olarak görülmesi=1,

Ýþten atýlma korkusu = 10,

Ýþverenin tutumu = 2,

Hepsi = 19 (katýlýmcýlardan verilen seçenekle-

ri önem sýrasýna göre sýralamalarý istenmiþtir, fakat

burada görüldüðü gibi bazýlarý hepsini ayný oranda

önemli görmektedir).

Ýþçiler, haklarýnýn aranmasýndaki en önemli en-

gel olarak; %31.7 oranýnda hak arama yollarýný bil-

memek, %29.3 oranýnda da haklarýný bilmemek o-

larak belirtmiþlerdir. Her iki yanýt grubu, iþçilerin

haklarýný ve hak arama yollarýný bilmesi konusun-

da yetersizliðini (toplam %61) göstermektedir. Ye-

terli kaynak olmamasý, resmi kurumlarýn ve iþçi ör-

gütlerinin yetersizliði, iþçilerin haklarýný aramasýn-

daki engellerden biri olduðu kadar, iþçilerin hakla-

Tablo-5: Hak aramadaki en önemli engel

Sayý Oran (%)

y1. Hak arama yollarýný bilmemek 133 31.7

2. Haklarýný bilmemek 123 29.3

3. Yeterli bilgi kaynaðýnýn olmamasý 43 10.2

4. Resmi kurumlarýn yetersizliði 39 9.3

Ý5. Ýþçi örgütlerinin yetersizliði 35 8.3

6. Diðerleri 34 8.1
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rý ve hak arama yollarý konusundaki bilgisizliðinin

de nedenidirler.

Yarý açýk uçlu sorulardan 2. olarak, “Sizce çalýþ-

ma yaþamýna iliþkin olarak aþaðýdakilerden en ö-

nemlisi hangisidir?” sorusu sorulmuþtur. Ýþçilere

verilen seçenekler þöyledir:

� Sosyal sigorta,

� Ücret miktarý, 

� Ýþ güvencesi, 

� Ýþçi saðlýðý önlemleri, 

� Çalýþma þartlarý (fazla çalýþma, hafta tatili, i-

zinler gibi),

� Diðerleri.

Katýlýmcýlar tarafýndan çalýþma hayatýnda en ö-

nemli etkenlerin listesi, önem sýrasýna göre, Tablo-

6’da gösterilmiþtir. “Diðerleri” þýkkýný (34 iþçi,

%8.1) 33 iþçi “hepsi”, 1 iþçi ise “adam kayýrma”

þeklinde belirtmiþlerdir.

Tablo-6, çok dikkat çekici sonuçlar vermekte-

dir. Ýþçiler kendileri için, çalýþma yaþamýnda en ö-

nemli etken olarak; %39.3 gibi çok belirgin bir o-

randa sosyal sigortayý görmektedirler. Gerçekten

iþçilerin emekli olmalarý, saðlýk yardýmlarýndan ya-

rarlanmalarý ve diðer iþçilik haklarýný alabilmeleri

kolaylýkla bozulabilmesine olanak saðlayan yasal

düzenlemelerin yetersizliði baþlýca nedenler arasýn-

dadýr. Ýþçiler; ücret tutarý, iþçi saðlýðý önlemleri, ça-

lýþma koþullarý gibi etkenleri daha az önemli gör-

mektedirler. Ýþ güvencesinin, yasal düzenlemeler-

den çok, iþsizlik oranýný düþürecek ve böylece fiili

iþ güvencesini artýracak önlemlerle saðlanmasý da-

ha gerçekçidir. Aksi durumlarda yasalar gereði gibi

uygulanamayacaktýr.

Çalýþma mevzuatýyla ilgili bilgiye ulaþýlýrken en

çok baþvurulan bilgi kaynaklarýný belirlemek ama-

cýyla, yarý açýk uçlu sorularýn üçüncüsü sorulmuþ-

tur. Bu soru ve seçenekleri þöyledir:

“Aþaðýdaki kaynaklardan hangisi iþ mevzuatý i-

le ilgili olarak en çok bilgilenmenizi saðladý?”

� Ýþverenden,

� Ýþ arkadaþlarýmdan,

� Yazýlý basýndan,

� TV-Radyodan,              

� Ýnternetten,

� Kitap ve broþürlerden,

� Sendikadan,

� Devlet yetkililerinden,                

� Avukattan,

� Muhasebeciden,

� Diðer.

Katýlanlarýn, iþ mevzuatýyla ilgili bilgi sahibi ol-

mak için baþvurduklarý kaynaklar Tablo-7’de su-

nulmuþtur. Tabloda yer almayan “diðerleri” seçe-

neðini (9 iþçi, %2) 2’þer iþçi “iþ kanunlarý” ve “iþ

ortamý”, 5 iþçi de “kulaktan dolma” olarak belirt-

miþlerdir.

Yukarýda da açýklandýðý gibi iþçiler, haklarýný ve

hak arama yollarýný yeterince bilmediklerine inan-

maktadýrlar. Tablo-7’den de anlaþýlacaðý üzere, iþ-

çilerin %34.3 gibi çok belirgin bir oranda, ilk sýra-

da baþvurduklarý bilgi kaynaklarý, kendileri gibi

fazla bilgileri olmayan iþ arkadaþlarýdýr.                  

Daha da önemlisi,  ikinci sýrada bilgi kaynaðý o-

larak yer alan  iþveren, hak arama konusunda, iþ-

çinin hak talep ettiði taraftýr. Üçüncü sýradaki mu-

hasebeci de, iþveren vekili durumundadýr.

Sendikanýn oranýnýn %3.6 çýkmasý, ülkemizde-

ki ücret aðýrlýklý ve toplu iþ iliþkilerine yönelik (ü-

yelik esaslý) sendikalaþma modelinin varlýðý ile

sendikalaþma oranýn düþüklüðü gibi nedenlerin so-

nucudur.

Tablo-6: Çalýþma yaþamanýdaki en önemli etken

Sayý Oran (%)

y g1. Sosyal sigorta 165 39.3

2. Ýþ güvencesi 94 22.4

Ü3. Ücret tutarý 77 18.3

4. Ýþçi saðlýðý ve güvenliði 20 4.8

5. Çalýþma koþullarý 13 3.1

6. Diðerleri 34 8.1

için çalýþtýðýný kolayca ispatlamasýný saðlamasý gibi

baþlýca nedenlerle sigortalý çalýþma yönündeki tu-

tum ortaya çýkmýþtýr. 15. soruya verdikleri, sigorta

priminin karþýlýðýný alamadýklarý yönündeki tu-

tumlarýna raðmen, sosyal sigortayý istemektedirler.

Tezimizin birinci bölümünde açýklandýðý gibi, kayýt

dýþýlýðýn (SSK veya Bað-Kur kapsamýnda olup da

sigortasýz çalýþanlar: 5.322.382 kiþi ) ve iþsizlik ora-

nýnýn çok yüksek (2001 yýlý istatistiklerine göre iþ-

sizlik oraný: %8.5 ) olduðu ülkemizde yapýlan bu

anket gerçeði yansýtmaktadýr.

Ýþ güvencesinin, %22.4 ile ikinci sýrada çýkma-

sýnda, ekonomik yapýdaki bozukluðun yol açtýðý

yüksek iþsizlik oraný ve iþ sözleþmesinin iþverence
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%1’lik devlet yetkilileri yanýtý, iþçilerin yönetsel

ve yargýsal hak arama süreçlerinin  yeniden düzen-

lenmesi gerektiði yönünde, iþçilerin tutumunu ifa-

de etmektedir. 

Ana bölümler arasýndaki iliþkiler

Önceden belirtildiði gibi, ana bölümlerin orta-

lamasý hesaplanýrken her sorunun ayný yönde ol-

masýna (olumlu-olumsuz) dikkat edilmiþ, farklý

yönde olan sorularýn yanýt þýklarý çevrilmiþtir. Ay-

ný þekilde, bölümler arasýndaki þýklara yanýt ver-

mek yönünde de paralellik saðlanmýþtýr [Örneðin

bilgi seviyesindeki düþük puanlar, katýlýmcýnýn iþ

mevzuatý hakkýnda bilgi düzeyini yetersiz olarak

görmesini (veya yüksek puanlarý yeterli görmesi)

ifade etmektedir. Ayný þekilde sivil örgütler ve sis-

teme güven konusundaki puanlar azaldýkça bu du-

rum, olumsuz tutumu yansýtmaktadýr.]. Bu yakla-

þým, demografik veriler kodlanýrken de korunmuþ-

tur (yüksek puanlar yüksek eðitim seviyesini iþaret

etmesi gibi).

Her ana bölümün içersinde yer alan anket so-

rularý ortalamasý alýnarak, elde edilen ana sonuç-

lar arasýnda korelasyonlar hesaplanmýþ ve

Tablo-8’de gösterilmiþtir.

Tablodan da görüleceði gibi, bilgi düzeyi ile

kaynaklarýn yeterliliði arasýnda pozitif ve istatistik-

sel olarak geçerli korelasyon vardýr (0.10). Normal

olarak beklenebileceði gibi, yeterli kaynak arttýkça

bilgi seviyesinde de artýþ vardýr.

Bilgi düzeyinin artmasýna koþut biçimde katý-

lýmcýlarýn sisteme olan güvenlerinde de artýþ oldu-

ðunu ortaya koyan olumlu yönde bir iliþki gözlem-

lenmiþtir ( r =0.096).

Diðer istatiksel olarak geçerli iliþki ise, sivil ör-

gütler (sendikalar) hakkýndaki tutumlar ile siste-

me güvensizlik arasýnda negatif iliþkidir ( r = -

0.17).  Bu korelasyondan iliþkinin yönünü tayin

etmek olanaðý yoktur ve iki farklý yorum getirilebi-

lir. Katýlanlarýn sendikalarýn hak aramada da ö-

nemli olduðu yönündeki tutumlarýnýn artýþý siste-

me güvensizliði artýrmaktadýr veya katýlanlar siste-

me güvenmedikleri için sendikalarýn hak aramada

önemli olduðu yönündeki tutumlarýný artýrmakta-

dýrlar. Bu ilginç iliþki, daha ayrýntýlý olarak farklý

çalýþmalarda incelenmelidir.

Demografik deðiþkenler ile ana

bölümler arasýndaki iliþki

Anket sorularý arasýndaki her bir ana bölüm-

den elde edilen ortalama deðerlerle yaþ, eðitim se-

viyesi ve ücret tutarý  arasýndaki iliþkilerin korelas-

yonlarý hesaplanarak ortaya konulmuþ  ve Tablo-

9’da gösterilmiþtir.

Bu tablodan da görüleceði gibi, yaþ artýkça sis-

teme güven artmakta (r = 0.91), ama bilgi düze-

yinde azalma gözlenmektedir ( r = -0.12).

Normal olarak bekleneceði gibi, eðitim düzeyi

artýkça bilgi düzeyinde de artýþ gözlenmektedir (r

= 0.14).

Ayrýca, eðitim düzeyi yükseldikçe sivil örgütle-

rin hak arama sürecindeki rollerine iliþkin tutum-

lar da olumsuzlaþmaktadýr (r=-0.11). Ayný þekil-

de, eðitim düzeyi yükseldikçe sisteme güvensizlik

de artmakta, ama bu iliþki istatistiksel olarak ge-

çerli-yeterli deðildir ( r = -0.039).

Ücret seviyesi ile ana faktörler arasýnda istatis-

tiksel yönden geçerli hiçbir iliþkiye rastlanmamýþ-

týr. Bunun nedeninin bu çalýþmaya katýlanlarýn ge-

nelde birbirine yakýn oranlarda ücret alanlardan

oluþmasý olduðu düþünülebilir. Ayrýca ücretini bil-

dirmeyenler de, %22.6 gibi yüksek orandadýr veya

yalnýzca asgari ücret ifadesini kullananlar

%8.3’tür.

Sonuç

Ülkemizde iþ yasalarý çýkarýlýrken gerek kamu-

oyunda gerekse de akademik ve bürokratik çevre-

lerde önemli tartýþmalara, deðerlendirmelere yol

açmaktadýr. Ancak yapýlan düzenlemelerden doð-

rudan etkilenecek olan iþçilerin tutumlarý, bilim-

Tablo-7 Ý: Ýþ yasalarýyla ilgili bilgiye ulaþmada en çok 

baþvurulan kaynaklar

Sayý Oran (%)

þ þ1. Ýþ arkadaþý 144 34.3Ý

2. Ýþveren 83 19.8

3. Muhasebeci 59 14

4. TV-Radyo 36 8.6

5. Yazýlý basýn 20 4.8

5. Kitap-broþür 20 4.8

6. Sendika 15 3.6

7. Ýnternet 6 1.4

8. Devlet yetkileri 4 1

9. Avukat 1 0.2

10. Diðerleri 9 2
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Tablo-8: Anketteki ana deðiþkenler arasýnda korelasyon (r)

Bilgi seviyesi --- 0.10* -0.05 0.096*

Kaynak yeterliliði --- --- -0.06 -0.01

Sivil örgütlere tutum --- --- --- -0.17*

Sisteme güvende tutum --- --- --- ---

Bilgi seviyesi Kaynak yeterliliði Sivil örgütlere Sisteme güvende

tutum tutum

Yaþ -0.12* 0.08 0.006 0.91*

Eðitim 0.14* 0.03 -0.12* -0.04

ÜÜcret 0.06 0.02 -0.05 0.04

Bilgi seviyesi Kaynak yeterliliði Sivil örgütlere  Sisteme güvende

tutum tutum

Tablo-9: Anketteki ana deðiþkenler ile demografik deðiþkenler arasýndaki korelasyon (r)

*P>0.05

sel verilerle araþtýrýlmamaktadýr. Ayrýca, ülkemizin

çalýþma yaþamýnda bireysel iþ iliþkileri baskýn ko-

numda olmasýna raðmen, öðretide aksine bir yak-

laþýmla toplu iþ iliþkileri ön planda incelenmekte-

dir.

Yukarýda belirtilen gerekçelerle bireysel iþ iliþki-

lerinde iþçilerin tutumlarýný belirlemek amacýyla

“Ýþçilerin Hak Arama Sürecinde Bilgi Düzeyi, Ör-

gütsel Yapý ve Yasal Uygulamalar Hakkýndaki Tu-

tumlarý Araþtýrmasý” yapýlmýþtýr.

Yasal ve yönetsel düzenlemeler yapýlýrken, iþçi-

lerin de tercihleri-öncelikleri belirlenerek ve bun-

lar da dikkate alýnarak düzenlemelerin yapýlmasý,

hem bu düzenlemelerin daha gerçekçi olmasýný

hem de iþçiler tarafýndan daha fazla sahiplenilme-

sini saðlayacaktýr.�

*P>0.05




